

### 1 湖北十堰学堂梁子遗址 为人类演化史再添实证



“郧县人”3号头骨。

学堂梁子遗址位于湖北省十堰市郧阳区，因为曾发现两具约100万年前的直立人头骨化石（俗称“郧县人”）而闻名，是一处集古人类化石、古动物化石和石制品三位一体的旧石器时代遗址。

2022年5月，“郧县人”3号头骨面世，这是迄今欧亚内陆发现的同时代最为完好的古人类头骨化石，保留该阶段人类重要而稀缺的解剖学特征；该化石处在

古人类近200万年演化历程的中间和关键环节上，为探讨东亚古人类演化模式、东亚直立人来源、东亚直立人与智人演化关系等重大课题提供了翔实而关键的化石及文化证据。

中国社会科学院学部委员、考古研究所所长陈星灿表示，这是一个“世界级的发现”。“该发现为我们了解东亚地区100万年前的人类演化提供了非常重要的材料。”

### 2 山东临淄赵家徐姚遗址 华北地区乃至国内旧石器过渡阶段的重大考古发现



山东临淄赵家徐姚遗址出土的穿孔陶片。

赵家徐姚遗址地处海岱腹地，位于山东省淄博市临淄区东部，距今1.1万年至1.5万年。遗址保存完整、遗物丰富、性质明确、年代关键，是华北地区乃至国内旧石器过渡阶段的重大考古发现，对于认识当时的社会组织形态和人类生产模式具有重要的学术价值。

据项目负责人赵益超介绍，

遗址发现了一处距今1.31万年至1.33万年的临时性活动营地。营地保存完整，至少有火塘3处，围绕火塘发现1000余件遗物。遗物以动物骨骼最多，陶片、陶塑次之，其中陶片数量超过250件。新发现加深了人们对该时期陶器的认识，为国际上更深刻理解陶器起源提供了重要材料。

### 3 山西兴县碧村遗址 晋陕大峡谷东岸发现的规模最大的史前石城

碧村遗址位于山西省吕梁市兴县碧村村北，是一座具有内外双重城垣的石城聚落，城内残存面积75万平方米，主体年代相当于龙山时代晚期及二里头时代早期。

目前，针对碧村遗址已实施了遗址年代、古环境、生业、手工技术等方面17个专题的科技探索。研究表明，因其便利交通等原因，4000多年前古先民在此聚集，形成了粟为主黍为次、大

量养殖猪羊的农业经济，为其扩土建城打下了良好基础。该遗址目前所见遗存，以其鼎盛阶段建造和保存下来的一批石构建筑为主。

碧村遗址是晋陕大峡谷东岸发现的规模最大的一座史前石城，与同期盛极一时的石峁古国遥相呼应。该遗址占据河套石城文化圈向中原过渡的前沿要地，是展现以中原为中心的中华多元一体文明形成轨迹的重要窗口。



山西兴县碧村遗址瓮城内出土的陶器（东城门）。

（本文配图由国家文物局提供）

日前，“2022年度全国十大考古新发现”在京揭晓。湖北十堰学堂梁子遗址、山东临淄赵家徐姚遗址、山西兴县碧村遗址、河南偃师二里头都邑多网格式布局、河南安阳殷墟商王陵及周邊遺存、陝西旬邑西頭遺址、貴州貴安新區大松山墓群、吉林琿春古城村寺廟址、河南開封州橋及附近汴河遺址、浙江溫州朔門古港遺址10個項目從32個參評考古項目中脫穎而出，最終入選。

作為過去一年田野考古工作的傑出代表，這些入選項目年代分布均衡、內涵價值豐富，以更加生動的筆觸，描繪了中國百萬年的人類史、一萬年的文化史、五千多年的文明史。

從迄今歐亞內陸發現的同時代最為完好的古人類頭骨化石到晉陝大峽谷東岸發現的規模最大的史前石城，從二里頭、殷墟遺址的考古新進展到迄今國內外海上絲綢之路港口遺址最為重要的考古發現……這些新發現為研究人類起源與演化，中華文明起源、形成與發展，回應相關學術熱點問題等提供了科學依據和實物證據，刷新了歷史認知。

在“2022年度全國十大考古新發現”發布會上，做過多次評委的中國社會科學院學部委員、中國考古學會理事長王巍用“煎熬”來描述本次評委工作，原因在於“項目都很優秀，競爭激烈”，這也從側面反映出2022年是考古“大年”。

值得關注的是，在“2022年度全國十大考古新發現”終評會上，多學科聯合、跨學科研究成了入圍項目匯報的“標配”。環境考古、動物考古、植物考古等的綜合運用，讓考古發現呈現了更多的科學性。正如王巍在總結入選項目的特點時所說：“科技考古發揮了重要作用。科技手段為考古工作者提供了‘望遠鏡’和‘顯微鏡’，可以看得更遠、更細微，這也體現了新時代考古的發展趨勢。”

讓王巍更為感慨的是，“終評會上，不少項目匯報人是身在考古一線的年輕學者。年輕一代考古工作者的知識面和視野都很寬廣，這讓我們有充分的信心——中國考古發展會迎來更好的未來”。

讓我們走近這十大考古新發現。

## 全國十大考古新發現 實證中華文明 發展歷程

本報記者 趙曉霞

### 4 河南偃師二里头都邑多网格式布局 二里头都城布局考古中的重大突破

二里头遗址位于河南洛阳盆地中东部，是中国青铜时代最早具有明确规划的大型都城。

2019年以来，考古人员展开新一轮发掘，在中心区新发现的主干道路及其两侧墙垣，揭示二里头都城为多网格式布局。

据项目负责人赵海涛介绍，二里头都城这样严谨、清晰、规整的布局，显示当时有明确的规划，当时的社会结构层次明显、等级有序，统治格局井然有序，暗示当时有成熟发达

的规划思想、统治制度和模式。这是二里头进入王朝国家的最重要标志。

二里头都城严格方正的都城规划制度、“居葬合一”的布局结构，同宫城宫室制度、青铜礼乐制度等制度一起，为商周及后世文明奠定了最主要和最直接的基础，体现了二里头文化、二里头王国在中国历史上划时代的开创、引领作用。同时，二里头都城的这种布局，也为先秦时期其他都城遗址探索布局、结构提供了有益参考。

### 5 河南安阳殷墟商王陵及周邊遺存 推動對商代陵墓制度乃至於商文化、商史的研究

2021年8月至2022年11月，考古工作者對商王陵及周邊進行考古勘探，發現有圍溝、祭祀坑、墓室、灰坑等。其中，兩個圍溝與商王陵園有明確關聯關係，屬於圍繞商王陵園的障壕。

據項目負責人牛世山介紹，以往的考古中發現，陝西鳳翔秦雍城南的春秋時期秦公陵園在各組秦公

大墓周圍都有障壕。此次殷墟王陵區陵墓障壕的確認，將此規制上推到了商代晚期。

這些發現改變了商王陵陵園的格局，將推動對商代陵墓制度乃至於商文化、商史的研究。同時，也為殷墟國家考古遺址公園的建設提供了新的

### 6 陝西旬邑西頭遺址 為探索“幽”地提供重要線索



陝西旬邑西頭遺址出土的陶器刻劃符號與陶文。

西頭遺址位於陝西省咸陽市旬邑縣張洪鎮原底社區西側約1千米西頭村，地處涇河東岸台塬邊緣地帶。發現仰韶、龍山、先周、西周、漢唐等各時期遺存，出土陶器、銅器、骨器、石器千餘件。

據項目負責人豆海鋒介紹，通過區域系統調查及考古勘探工作，確認西頭遺址以商周時期遺存為主體，

是目前涇河流域發現的規模最大的商周時期遺址。

西頭遺址的考古發現，對涇河流域聚落演進與商周社會變遷、周文明起源與發展模式、西周王朝的統治方式等方面的研究具有重要學術意義，為尋找文獻所載“幽”（古地名）與“幽師”提供了一把關鍵鑰匙。

### 7 貴州貴安新區大松山墓群 貴州已發掘延續時間最長的一處墓地



大松山墓群出土的銅串飾（明）。

大松山墓群位於貴州省貴安新區馬場鎮。2022年7月至2023年1月，貴州省文物考古研究所等單位對該墓群開展了全面考古發掘，共清理墓葬2192座，出土各類文物4000余件（套）。

據項目負責人周必素介紹，墓葬時代從兩晉一直延續到宋元明時期，發展脈絡清晰，表現出從小聚族家墓墓地到公共大墓地的巨大轉變，反映了黔中地區古代文化進程。

該墓群是貴州已發掘規模最

大、延續時間最長的一處墓地，首次建立起黔中地區兩晉至明代墓葬發展序列，為貴州歷史時期考古學研究樹立了年代標尺；反映了當時的生活、商贸、信仰、丧葬等情况，展现了西南边疆古代少数民族的历史画卷。此外，文化面貌既体现出地域文化传统的长久延续，同时有中原地区、长江中下游地区、四川盆地、域外等文化因素，是各地区各民族在交往、交流、交融过程中构建中华民族多元一体格局的生动体现。

### 8 吉林琿春古城村寺廟址 為厘清高句麗、渤海國佛教物質文化關係提供依據



吉林琿春古城村2号寺廟址台基夯土出土遺物。

古城村寺廟址位於吉林省延邊朝鮮族自治州琿春市三家子滿族鄉古城村東側。

古城村1号寺廟址是我國境內發現的第一處高句麗佛寺，也是我國東北地區已發現最早的佛寺遺址。出土的“壬子年六月作”銘瓦當為研究三燕佛教東漸最主要和最直接的基础，体现了二里头文化、二里头王国在中国历史上划时代的开创、引领作用。同时，二里头都城的这种布局，也为先秦时期其他都城遗址探索布局、结构提供了有益参考。

面揭露的渤海国高等级佛寺，为研究我国唐代高等级佛寺平面布局等提供了重要材料。古城村寺廟址考古發掘對完善我國南北朝隋唐時期佛教物質文化全貌具有重要意義。

古城村寺廟址包括高句麗、渤海國兩個時期的遺存，遺存面貌清晰地反映出高句麗、渤海國佛教物質文化在中原地區影響之下傳入與發展的事實，為厘清高句麗、渤海國佛教物質文化關係提供了重要依據。

### 9 河南開封州橋及附近汴河遺址 還原大運河及東京城繁榮的歷史場景

州橋位於今開封市中山路與自由路十字路口南約50米，是北宋東京城御街與大運河（汴河段）交叉點上的標誌性建築。

據項目匯報人介紹，州橋始建於唐代，至明末崇禎十五年被黃河泛濫後的泥沙淤埋。

州橋遺址的考古發掘，對於研究北宋東京城的城市布局結構具有重大意義，其考古發掘還原了大運河及東京城繁榮的宏大歷史場景，為我國古代橋樑建築技術等研究提供了新的



河南開封州橋及附近汴河遺址出土的明晚期景德鎮密雲青花花卉紋罐。

院長雷巍表示，遺址為中國城市建築史、大運河及其變遷史的研究提供了非常好的證據。

### 10 浙江溫州朔門古港遺址 重現宋元溫州港的繁華景象

溫州朔門古港遺址位於溫州市鹿城區望江東路東段，溫州古城朔門外，南依古城，北臨甌江，東靠海壇山，與世界古航標江心嶼雙塔隔江呼應。

據項目負責人梁岩華介紹，遺址的遺存種類豐富，保存狀況較好；出土文物數量龐大，商賈特征尤為突出。遺址主要遺存有古城水、陸城門相關建築遺存、碼頭、木棧道、多組干欄式建築、成片房址、水井等，並出土沉船、宋元瓷片以及漆木器、琉璃、磚雕等大量遺物，各類遺存年代跨度從北宋延續至民國，尤以宋元為主。

朔門古港遺址是迄今國內外海上絲綢之路港口遺址最為重要的考古發現，在世界航海史上具有突出價值，是海絲申遺工程的經典樣本和支撐性遺存。系列遺存重現了宋元溫州港的繁華景象，是我國城市考古、港口考古的重大收穫，為溫州坐實龍泉瓷外銷的起點港和海上絲綢之路重要節點城市提供了關鍵物證。